

# SZENTIESI LAP

## Előfizetési árak:

Helyben: egészévre 4 k. félévre 2 k. negyedévre 1 k.  
Vidéken egészévre 6 k. félévre 3 k. negyedévre 1 50

**Egyes szám ára 4 fillér.**

— Megjelenik vasárnap és csütörtökön. —

## A szerkesztésért felelős:

**Simáné Dónáth Eszter.**

## Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda Bálint Utoda könyvnyomdája Kossuth-  
tér 4 szám (ref. bérház) ide intézendők a lapot  
érdeklő mindenféle küldemények hirdetését és  
előfizetési díjak.

## KRÓNIKÁS JEGYZETEK.

Hogy a költségvetési vitába minden bele illik, hogy ott minden lehet tárgyalni azt régen tudom. Tudom, mert hát így tanultam. Tapasztalni tapasztaltam, hogy a költségvetési viták során sok mindenről szoktak beszélni. Néha okosat, néha olyat, amit legjobb lett volna elhallgatni. No de hát ami szabad, az szabad, ami beleillik valamibe, az beleillik.

Mindezeket csak azért mondom el, mert hát a mostani költségvetési vita során azt kellett tapasztalnom, hogy a költségvetési vitába a rágalmozás is bele illik. Vagy, ha nem illik is bele illeszthető.

Mert most bele illesztették.

Hogy a közügynek használtak-e vele, azt nem hiszem. De hát a közügyek kezelésénél nem mindig úgy áll a dolog, hogy éppen a közérdeket képviselők azok akik beszélnek.

..

A mostani városi költségvetés hosszú vitát hívott ki. A vita lényege tulajdonképpen az lett volna, hogy **takarékoskodjunk.**

Ez elv. Ez tiszteletre méltó.

De vajjon lehet-e ma takarékoskodni? — Én azt hiszem, hogy nem lehet. Olyan lehetetlenek a közállapotok és annyira körül vagyunk véve a háborús árakkal, hogy mire valaminek a valószínű árát leírtuk, akkorra már annak a valószínűsége megháromszorozódott.

Most legfellegbb anyagban lehetne takarékoskodni. Pénzben nem. Most, a valódi szükség a minimum alá szorítható ugyan, de hogy ez a leszorítása kivételben érvényesíthető-e, azért már sem én, sem más nem vállalhat szavatosságot.

A **takarékoskodás** nagyon sok bajt okozott már ennek a városnak — s most bizony éppen felborított volna mindent.

..

Egyszer már azt irtam ezen a helyen, hogy feladta magasztán állott a város képviselőtestülete. Komoly volt. Méltó egy városhoz.

A költségvetési vita során is ezt kellett tapasztalnom, mert a komolytalanságot, ami megnyilvánult, maga a képviselőtestület lökte vissza.

Nem akarok ebből himet varrni a képviselőtestületnek. Mert hiszen a város érdekei követelik meg, hogy minden ügyet a lehető legteljesebb megfontolással és komolysággal intézzen el a város képviselőtestülete

Egy éve lidércnyomás állt rajtunk. Az alul fölszabadultunk s hogy komolyan dolgozhatunk első sorban ennek köszönhetjük.

A „padló“ és a „sár“ — ezek is elemei voltak a költségvetési vitának. Aki rólunk beszélt a vármegye főispánja volt.

Szavai nyomán dermedtő csend következett az a kérdés támadt jó néhányunk lelkében, hát szükség volt erre? Nem a „padló“ és a „sár“-ról való megjegyzésre, hanem arra, hogy ezt a kijelentést kiegészítsék.

... Régen volt. Tudjuk miképpen volt. De mikor a hamu alatt parázs van, akkor nem volna szabad piszkálni a hamut. Hogy hamvadjon ki...

Persze... persze... ami régen volt, azt gyakorta elfeledik.

Igy történik meg azután, hogy felujulnak régi dolgok, amikről tudunk és tudunk, de amikén már napirendre térünk.

Vajon szükséges ez a közügyek érdekében?

... Én azt hiszem nem.

**BARÁZDA.**

## Békét akarunk,

békét akarunk valamennyien s ebben az országban, ebben a monarchiában nem tudunk számottevő tényezőit, pozícióval bíró líriút, va-

lakit, akinek hatalma, szava, befolyása van, hogy ellensége volna a megegyezéses, hódítás nélküli békének. Örvedetes, hogy idáig fejlődött a közhangulat nálunk, örvedetes, hogy minden rendű és rangu vezető egyéniség ezen az állásponton van; ebből a közhanguatból, ebből a álláspontból fog kisarjadni az a tartós, az a megbizható béke, mely lehetetlenné teszi a vérontás megújítását, népeknek vágóhídra terelését, az öldöklést, a rablást, a pusztítást.

Ilyen békét akarunk. Nekünk nem kell hódított terület, megvagyunk mi elég jól a magunk évezredes földjén és Ausztriának sem kell a szaporítása azon nemzetiségeknek, amelyek Ausztria állami életének oly divergáló és széthúzó erővel jelentkeznek. Az ne tévessen meg senkit, hogy Németországban még folyik a kardcsörtetés és az a csoport, amely Németországnak, a német népek, bombasztikus jelszavaival, helytelen politikájával oly sok kellemetlenséget szerzett, az allddeutschok, a német tulzók most is szerepelnek, most is ágnálnak; különösebb fontosságot ennek tulajdonítani nem szabad, mert a béke gondolata erősebb, semhogy mohó földéhség és hódítási vágy által sarkalt ilyen törekvésekkel szemben győzelmet aratni ne tudna.

Igaz azt, hogy mennyire nincs talaja nálunk annak a vágynak, hogy fegyvereink erejével más nemzeteket rabigába hajtsunk, földjüket elvegyük, nyelvünket rájuk októáljuk, azt, hogy ilyesmire nálunk senki sem gondol, minél nagyobb nyomatókkal kell hangsúlyoznunk, nehogy hallgatásunkból és türesünkéből a kardcsörtető allddeutsch prepotencia bátorságot merithessen arra, hogy bennünket akár egy pillanatig is törekvései hívének tekinthessen. Mi az oroszoktól semmit sem akarunk mást, mint békét, sem területi hódítás nekünk nem

kell. Ezt Czernin mondta s ebből a kijelentésből megérthetik azok, akik még biztak abban, hogy a monarchiát oda lehet szorítani valamilyen hasznosabb álláspont-hoz, láthatják, hogy reménykedésük hiábavaló.

## HIREINK.

— **Névnápmegváltások.** Csúcs Károly földbirtokos 50 kor-t adományozott névnápmegváltásul a szegény hadiárvaik segítésére. — Zolnay Károly nyugalmazott főgimnáziumi igazgató névnápmegváltás címén 20 koronát adományozott a főgimnáziumi Segítő-Egyesületnek.

**A 42—50 éves iparosok és kereskedők elbocsátása a katonaságtól.** Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez és hivatkozva az Oroszországgal előreláthatólag megköendő különbekére a 42—50 éves iparosoknak és kereskedőknek a katonaságtól való elszabadságolását kéri. A felterjesztés kifejti, hogy a különbéké esetén Oroszországból visszakaphatjuk hadifoglyainkat, akik megfelelően pótolni tudják azokat a 42—50 éves szakképzett népfelkelőket akik már csaknem két esztendővel ezelőtt itthagyták családjukat, kereskedéseiket és ipari műhelyüket. A felterjesztéshez valószínűleg az ország összes kamarái csatlakoznak.

— **A mezőgazdasági szabadságolások kiterjesztése.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a járási fősolgabírák, a hadrakelt sereghez tartozó mezőgazdák rövidebb szabadságolása iránt a tél folyamán is tehetnek előterjesztést, de természetesen csak abban az esetben, ha tényleg méltányos, kivételes körülmények teszik megokolttá, hogy az illető gazda a tél folyamán részeseüljön szabadságban. A szabadság időtartamára nézve javaslat nem tehető, mert ezt a parancsnokság szabja meg, amelynél a szabadságolandó szolgál. Általában husz, kivételes esetben harminc napi szabadság engedélyezhető.

— **A rabok munkája milliós állami jövedelem.** Az igazságügy-minisztérium a háború kitörésekor a rabok munkáját elsősorban a háborús ipar szolgálatába állította. A váci fegyintézet hetenkint egy wag-

gon teljesen újjáalakított hadfelszerelési tárgyat szállítottak vissza a hadseregnek. Az összes fegyházak és fogházak eddig hatmillió hadfelszerelési cikket szállítottak a hadseregnek. Ezenkívül több ezer rab dolgozik a földiek megmunkálásán szétosztva a különböző gazdaságok között. Körülbelül 60,000 holdnyi területet műveltek meg a rabok az elmúlt esztendőben az 1000 holdnyi kertészetek kivül. A rabok munkája az államkincstárnak a múlt évben egy millió koronát jövedelmezett.

— **A helypénz tarifa február 1-től kezdve megdrágult.** Eddig szentesen volt a legalacsonyabb a helypénz díjtétel s a háború folyamán mindenütt emelték már. Most nálunk is bekövetkezett az emelés. Lehet, hogy sokan magasnak találják az új díjtételeket, de megjegyezhetjük, hogy ez a tarifa még békében is helyt állhatott volna és a ma viszonyai közepett pedig a pénz értékét tekintve a díjtételek még legalacsonyabbak, mint voltak.

— **A hadisegély felemelése** iránti intézkedéseket most teszi a városi hatóság. Az új összeírás most van foganatban. A polgármester külön hirdetményben hívja föl az érdekelteket a jelentkezésre. Ezt a hirdetményt mi is közözzük és figyelmébe ajánljuk azoknak, illetve arra igényt tartanak. A véleményező bizottság tegnap tartotta alakuló ülését és munkálatait holnap (hétfőn) kezdi meg.

— **Kártérítés a bevonuláskor elvesztett ruhákért.** A bevonuláskor elvesztett polgári ruhák értékét negyven koronáig az illetékes katonai parancsnokság téríti meg. Bebizonyítottan magasabb értékű polgári ruhák helyett nem pénz hanem ruhát adnak pótlásul. Polgári ruhák helyett megfelelően átalakított egyenruha darabok is adhatók. Az elvesztett bőrdőrt, ládáiért csak akkor adnak kártérítést ha a tulajdonos megbízható tanakkal igazolja a bőrdőrt eltűnését. Értéktárgyakért (óra, gyűrű stb.) nem jár kártérítés.

— **A mezőgazdasági munka biztosítása.** Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági munka biztosítását illetőleg rendeletet intézett a törvényhatóságok első listvi-előjéhez. Megállapítja a miniszter, hogy a háború hosszú tartama alatt a mezőgazdasági munkák ellátása körül állandóan fokozódó nehézségek követ-

kezében a jövő gazdasági évben még az eddiginél is csekélyebb munkaerő fog rendelkezésre állani, amiért is égető szükség van arra, hogy még otthon levő munkaerő teljes és tervszerű kihasználására minden előkészület megtéttessék. A magyar gazda közönség, amely eddig is a hazafias kötelességtudás ragyogó példjaként teljesítette kötelességét, a miniszter meggyőződése szerint kétségtelenül ezental is erejének teljes megfeszítésével azon lesz, hogy a jövő évi termés biztosítására szükséges és el nem végzett munkák ellátassanak és bizton számít arra, hogy a törvényhatóságok a nehézségek elhárítása érdekében fokozott buzgalommal és a súlyos viszonyoknak megfelelő ernyedetlen kitartással fogják a gazdaközönséget támogatni s arról is megvan győződve, hogy a birtokosok, kisebb gazdák és gazdasági munkások, úgy mint eddigis a legtöbb helyen a termés és biztosítása, s a magasztos cél érdekében egymást kölcsönösen megfogják segíteni. Ha azonban ez bárhol és bármilyen okból nem állna be, ha valahol az együttműködés hiánya folytán a munka fennakadna, ha kiesnyes önző szempontok e nagy munka végrehajtását gátolnák, ott a hatóságnak a törvényekben nyert felhatalmazással elve teljes szigorral kell eljárni. Közli a miniszter a részletes intézkedések során, hogy a tárcájához tartozó összes hivatalokat és intézeteket utasította, hogy a felelősségteljes munkában buzgalommal legyenek a közigazgatóság segítségére.

— **Téli vásárunk.** Ma van a szentesi téli vásár. Jelentőségben ez a legkisebb vásárunk, de amely egyuttal mégis nagyon fontos közgazdasági érdekeket érint és elégit ki. A járlatkiállításokat tekintve a jószág forgalom az eddigi téli vásárunk forgalmát eghaladja.

— **A színházi Élet Ince Sándor** lapjának e heti száma képen és írásban részletesen beszámol a Vigszínház nagyszerű ujdonságáról az Őszi viharról és a Városi színház operett szenzációjáról a Koristalányról, cikket ír a Királysínház készülő Lehár-premierjéről a Pacsirtáról. Heti vers, Intim Pista és a többi megszokott rovatok teszik teljessé a nagyon változatos és nívós számot, melyben ezenkívül hetenkint egy-egy érdekes kis szindarabot is közöl, kottamelléklettel. Új előfizetők ingyen kapnak két ünnepi albumot. Egyes szám ára

60 fillér. Előfizetési ára negyedévre 6.50 korona. Kiadóhivatal: Budapest VIII. Erzsébet körút 29.

— **Figyelmeztetés** a szentesi hadifogolytartó munkaadókhöz. Csongrádvármegye gazdasági munkabizottsága felhívja mindazon hadifogolytartó munkaadókat akik a folyamatban lévő hadifogoly összeírás alkalmából a folyó évi január hó folyamán még ez ideig hadifoglyaikat elő nem állították, hogy úgy a hadifoglyokat, mint a szerb internáltakat bárholnan és bármilyen módon kerültek is azok hozzájuk *folyó évi február hó 2 és 3-án délelőtt fél 8 órákor* Szentesen a városház udvarán lévő hadifogoly orvosi vizsgálati helyiségéhez annál is inkább állítsák elő, mert mindazon munkaadóktól, akik ezen meghagyásnak *pontosan* eleget nem tennének, nemcsak a hadifoglyok fognak elvétni, hanem a legszigorúbb megtorló eljárás is fog ellenük folytatni.

— **Vasárnapi Ujság** január 20-iki száma folytatja a breszt-litovszki béketárgyalásokról szóló képek közlését: bemutatja Cernin külügyminisztert, Kühlmann német államtitkárt a török és bolgár küldötteket stb. Nehány ritkaság kép csapataink életét mutatja be olasz földön. Baranszki László művészi rajza Törösvárat ábrázolja, melyet Brassó várósa most ajándékozott a királynak. Egy csoportja a képbneka cambrai csatában tönkretett angol tankokat mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György pompás regénye. Lévai József verse, Ujvári Péter novellája, Szöllőssi Zsigmond tárcája, Arnold Bennet ragyogó humoru angol regénye stb. Egyéb közlemények: cikk és kép Szögyény-Marich Lászlóról, a régi magyar konzervatív politikusok egyik főemberéről *rendes heti rovatok* — A vasárnapi ujság előfizetési ára negyedévre 10 korona. Megrendelhető a **Vasárnapi Ujság** kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4 szám.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar népszámára félévre 2 korona 40 fillér.

— **Ötszörös gyilkosság.** Borzalmas gyilkosság történt a szentesi határban szerdáról csütörtökre átmenő éjszakán a derekegyházoldali határon, aminőhöz hasonló talán sohasem történt még itt. — Vecseri Antal gazdálkodót családjával együtt eddig ismeretlen tettesek legyilkolták s azután rájuk

gyújtották a tanya épületet. A gyilkosságot a szomszédok vették észre akik kora hajnalban az égő tanyaába siettek, hogy segítségére legyenek Vecseriéknak. Megdermedve állították meg a szörnűy büntényt s a szomszédok közül Dunaháti Vas-Pál tette meg a jelentést a rendőrségen. A rendőrség nagy apparátussal indította meg a nyomozást, amely azonban eddig semmi eredményre nem vezetett. A szerencsétlen áldozatok temetése tegnap délután ment végbe. A gyászszertartás Böszörményi Jenő református lelkész végezte. Gyönyörű gyászbeszédet és szárnyaló imádságot mondott az áldozatok koporsója fölött. Szavai nyomán minden szem könnybe lábadt az óriási számú közönség sorában, amely a végítzesség-tételen megjelent.

— **Főispánunk államtitkár lesz?** A fővárosi lapok közül a Wekerle-kormány rekonstrukciójáról szóló hírek között, hogy a kereskedelmi miniszterium államtitkárául dr. Kelemen Bélát, vármegyénk főispánját emlegetik.

Kiadja

Vajda B. Utóda könyvnyomdája.

Szentes Város polgármesterétől.  
Ad. 250—1918 szám.

## Felhívás.

A gabona rekvirálás eddigi tapasztalatai azt mutatják, hogy a közönség a bevallásokat nem teljesen a valóságnak megfelelően eszközli. Az ország és a hagsereg élelmezésének zavartalan biztosítása érdekében felhívom a közönséget, hogy a bevallásokat a valóságnak megfelelően, tényleges felmérés után pontosan tegye meg, mert a be nem jelentett készletek azok mennyiségére való tekintet nélkül elfognak koboztatni és az illetők ellen kihágási eljárás is indíttatik.

A súlyos bünteléstől óvja meg magát az, aki a bevallást pontosan eszközli és feleslegét lelkiismeretesen felajánlja, de egyben dicséretre méltó hazafias cselekedet az, ha valaki önként ajánlja fel felesleges készletének nélkülözhető részét.

Szentes város hazafiasan érző lakosságát nyomatékosan felhívom tehát, hogy az idezésnek eleget tette rekviráló bizottság előtt a kitűzött időben feltétlen jelenjen meg és felesleges készletét önként ajánlja fel, mert ezáltal sok kellemetlenségtől kíméli meg magát.

Szentes, 1918 január hó 26.

**Dr. Mátéffy**  
polgármester.

858—1918 szám.

## Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter 480.000 számú rendeletével a hadisegélyek emelését elrendelte.

A hadisegélyek felemelése egészen új összeírás szerkesztése után fog megtörténni. Az összeírás teendőit a hadisegély kezeléssel megbízott személyzet a városi számvevőség hivatalos helyiségében fogantositja.

Felhívom az érdekelteket, hogy az összeírásba leendő felvétel iránt a következő sorrendben jelentkezzenek mindennap délután 2 órától 5 óráig terjedő időközben.

Január 25-én (pénteken) azok, akiknek segélye eddig minden hó 17-én (601—1300 számig.)

Január hó 26-án (szombaton) azok, akiknek segélye eddig minden hó 18-án (1301—2100 számig.)

Január 28-án (hétfőn) azok, akiknek segélye eddig minden hó 19-én (2101—2800 számig.)

Január 29-én (kedden) azok, akiknek segélye eddig minden hó 20-án (2801—3400 számig.)

Január 30-án (szerdán) azok, akiknek eddig minden hó 21-én (3401—3900 számig.)

Január 31-én (csütörtökön) azok, akiknek segélye eddig minden hó 22-én (3901—4454 számig.)

Február 1-én (pénteken) azok, akiknek segélye eddig minden hó 23-án, (akiknek száma 4454-nél nagyobb) fizetettek ki.

Az összeíráshoz vigye mindenkivel magával fizetési könyvének számát feltüntető céduláját, lakbér igazolványát, törlesztési könyvecskéjét, illetve ha ingatlan birtokát (házát, földjét) adóság terheli, erre vonatkozó igazoló iratát.

Azok, akik az itt kített napokon nem jelentkeznek, vagy eddig meg nem részesültek, február hó 3-tól kezdődően jelentkezzenek ugyancsak a számvevőség hivatalos helyiségében délután 2—5 óráig.

Figyelmeztetem az érdekelteket hogy összeírásnál saját jól felfogott érdekükben a kitűzött időben pontosan jelenkezzenek, mert a felémelt segélyek abban a sorrendben fognak megállapíttatni s a milyen sorrendben a jelentkezés történik s a jelentkezés elmulasztása az utalványozást fogja késletetni.

Szentes, 1918 január 24.

**Dr. Mátéffy**  
polgármester.

1455—1918 szám.

**Hirdetmény.**

Közhirre tételik, hogy a városi közgyűlés 6—1918 számú határozatával a hatósági mázsákon történt mázsálások díját felemelte s a felemelt díjak szedését az 1918 évi február hó 1-től kezdve elrendelte.

Erről a közönséget azzal értesítjük, hogy a díjszabályzat a mázsaházakban ki van függesztve.

Szentes, 1918 évi jan. hó 24.

**A városi tanács.**

1453—1918 szám.

**Hirdetmény.**

A vágóhidon történt vágatásokért a városi közgyűlés határozata értelmében 1918 évi február hó 1-től kezdve a következő díjak fognak szedetni:

1. egy darab nagy marha után 3 (három) korona; 2. egy darab borjú után 1. 50 k. (egy korona 50 fillér); 3. egy darab juh, kecske, bárány után 40 fill. (Negyven fill.); 4. egy darab sertés után 2 kor. (kettő korona).

Ezek a díjak a fogyasztási adó lefizetési alkalmával a fogyasztási adókezelősnél fizetendőek.

Szentes, 1918 évi jan. hó 24.

**A városi tanács.**

**Egy használt,**

de jó karban levő kocsis jutányosan eladó. Értekezni lehet Piti Mihályval Rákoczi F.-utca 70 sz.

**Egy vagy két szobás lakást keres** gyermektelen házaspár. — Cím e lap kiadóhivatalában.

# Vajda Rálint Utóda

## könyvnyomdája

elvállal minden a könyvnyomdászat körébe vágó munkálatot a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, gyorsan, pontosan a legjutányosabb árért.

# „SZENTESI LAP”

kiadóhivatala

Rossuth-tér 4. szám. (Ref. bérház.)

Hirdetéseket jutányos árak mellett veszünk fel.